

臺北市政府第22屆觀光委員會第1次會議 會議紀錄

壹、開會時間：111年6月23日（星期四）下午2時30分

貳、開會地點：圓山大飯店

參、主席：蔡炳坤副主任委員

紀錄：高堃豪

肆、出席人員：如簽到表

伍、發言摘要：

（一）蔡炳坤副主任委員：

希望七月邊境能夠解封，吸引國際觀光客來臺北觀光。文化局、觀傳局與工務單位合作整修的「圓山坑道」即將於7、8月對外開放，士林區北藝中心預定於7月2日辦理為期3個月的開幕季，並推出「士林藝饗券」，期待帶動在地消費提升。另外，市府將於6月底與士林在地業者、民意代表、市場與宮廟代表等座談後，推出相關振興方案。

（二）圓山大飯店林育生董事長：

臺北的觀光特殊性在於生態、文化教育景點豐富，可延伸出親子旅遊、生態旅遊等知識性旅遊路線。也相信未來「圓山坑道」對外開放，有助於擴大國內外遊客對臺北市的好奇與驅使觀光的動力。

（三）吳武明委員：

疫情前的觀光相比疫情後較為淺碟化，忽略了歷史文化的重要性，所以特別就臺灣的歷史文化深入了解並出書，並和觀傳局合作走讀活動。在與參與走讀活動的民眾接觸時，也觀察到很多民眾不見得了解自己居住地的歷史與人文特色，故相信這樣具主題性的走讀遊程，會是國境解封後的一大旅遊賣點。

（四）黃淑霞委員：

希望臺北豐沛的觀光能量能吸引鄰近地區民眾規劃一日遊、半日遊的行程。

（五）王迦嵐委員：

因圓山飯店鄰近「臺北大縱走」第五段路線，因應國境即將解封，相信能吸引海外觀光客前來體驗。建議圓山飯店推出之導覽行程可在英、日、韓文官網補充相關資訊；至於西密道的導覽對國內遊客相信具獨特性，亦建議結合一旁的「圓山水神社」規劃帶狀行程。另飯店原址為日治時期建造的「臺灣神宮」，歷史豐富，礙於時間關係無法更深入解說，因民眾感興趣的導覽內容不同，建議導覽可更細緻區分主題性（歷史、繪畫、建築特色……）並結合鄰近主題景點（大縱走路線、北藝中心），規劃更具獨特性的路線。

（六）羅英維委員：

目前觀察臺灣未來國境解封後所爭取的海外旅客，主要位於飛行時間5小時內能抵達的國家，觀光市場上，主要也是與東南亞國家處於競爭關係。目前導覽行程缺乏具主題性（建築、繪畫）的延伸。此外也觀察到臺北相較國內其他城市而言，12行政區各自有其特色與差異性，搭配城市發展的歷史以及北北基1小時內車程均能抵達的交通特性，相信臺北會是作為臺灣觀光門戶上的記憶點，也會給海外旅客留下深刻印象。另Youtube上外國KOL如何看臺灣，也會吸引許多國內民眾關注，飯店方亦可作為參考，搭配自身歷史整合推出新的套裝行程或商品。

（七）黃信川委員：

飯店方在議題操作、推廣不遺餘力，相信國境解封後，圓山飯店與台北101都會是重要的觀光指標，而圓山東密道與總統行館屆時都會是賣點。前次會議造訪北藝中心，相信某種程度上也是有所呼應。

（八）劉奕霆委員：

許多議員非常關心圓山周遭的觀光發展，本局持續針對深度旅遊配合市府「無圍牆博物館」計畫推出特色景點，8月也將發表大型活動舉辦資訊。希望透過大型國際振興活動，讓觀光客能夠在臺北停留久一點時間。圓山坑道預定在8月後整修完成，亦歡迎各位委員對後續的拓展與延伸提供本局意見。

(九) 蔡副主任委員回應：

回應王委員與羅委員的發言，目前市府對士林區的想像仍持續延伸中，提供兩個實例給委員參考：首先以北淡線（現為捷運淡水信義線）為背景，心中山線形公園啟用後吸引年輕人聚集、心雙連線形公園則使雙連市場再次活絡，預定7月23日將啟用民權西路站至圓山站的綠廊，並規劃從中山站至圓山站的走讀活動。市府也已投入經費設計台北車站至中山站的綠廊帶，未來將一路向北規劃至關渡甚至新北市淡水區的綠廊帶。另外10月文化局「白晝之夜」也將移師士林區辦理，相信在疫情趨緩的狀態下，實體人流將可帶動士林區在地消費。

(十) 圓山林董事長回應：

就任後開放文化資產參訪，故疫情發生前住房率有所提升、餐廳也常處於客滿狀態，旅客來到臺北，也幾乎都會造訪此處。圓山大飯店隸屬於蔣宋美齡女士臺灣敦睦聯誼會，而宗旨為促進臺灣觀光，故已成為臺北特色之一並提升服務量能，服務蒞臨的觀光客之「國家飯店」為思考方向。與政府部門、民間旅遊業合作，如導覽志工的培訓與督導，也是目前執行的策略之一。

陸、結論：感謝各位委員的寶貴意見。

柒、散會：下午5時0分

臺北市政府第22屆觀光委員會第1次會議簽到表

一、開會時間：111年6月23日下午2時30分

二、開會地點：圓山大飯店

三、主席：蔡炳坤副主任委員

四、出席人員：

| 單 位 | 職 稱 | 姓 名 | 簽 名 |
|--------------------|-----|-----|-------|
| 臺北市政府蔡炳坤 副市長辦公室 | 副市長 | 蔡炳坤 | 台北通簽到 |
| 臺北市政府市長室 | 主任 | 謝明珠 | 台北通簽到 |
| 臺北市政府觀光傳 播局局本部 | 局長 | 劉奕霆 | 台北通簽到 |
| 臺北市政府觀光委 員會 | 委員 | 黃淑霞 | 台北通簽到 |
| 臺北市政府觀光委 員會 | 委員 | 吳武明 | 台北通簽到 |
| 臺北市政府觀光委 員會 | 委員 | 羅英維 | 台北通簽到 |
| 臺北市政府觀光委 員會 | 委員 | 王迦嵐 | 台北通簽到 |
| 臺北市政府觀光委 員會 | 委員 | 黃信川 | 台北通簽到 |
| 臺北市政府觀光委 員會 | 委員 | 周水美 | 台北通簽到 |

五、列席人員

| 單 位 | 職 稱 | 姓 名 | 簽 名 |
|-------|--------|-----|-------|
| 圓山大飯店 | 董事長 | 林育生 | 台北通簽到 |
| 圓山大飯店 | 執行副總經理 | 陳愷璜 | 台北通簽到 |
| 圓山大飯店 | 業務部經理 | 柯姝宜 | 台北通簽到 |

| | | | |
|-----------------|-------|-----|-------|
| 臺北市政府觀光傳播局觀光發展科 | 科長 | 洪梅雲 | 台北通簽到 |
| 臺北市政府觀光傳播局觀光發展科 | 編審 | 邱映慈 | 台北通簽到 |
| 臺北市政府觀光傳播局觀光發展科 | 科員 | 楊真華 | 台北通簽到 |
| 臺北市政府觀光傳播局觀光發展科 | 約僱科員 | 高堃豪 | 台北通簽到 |
| 臺北市政府觀光傳播局觀光發展科 | 研究員 | 洪逸綾 | 台北通簽到 |
| 臺北市政府觀光傳播局觀光發展科 | 研究員 | 林虹伶 | 台北通簽到 |
| 臺北市政府觀光傳播局觀光發展科 | 研究員 | 林新傑 | 台北通簽到 |
| 臺北市政府觀光傳播局觀光發展科 | 辦事員 | 吳佩錦 | 台北通簽到 |
| 臺北市政府觀光傳播局觀光發展科 | 臨僱管理員 | 齊韋琇 | 台北通簽到 |

會議代碼：1118217410